
 

 

          

 

 

БЕЛАРУСКАЕ ПАЛЕССЕ, 

састаўная частка  Палескай нізіны. На захадзе 

паступова пераходзіць у Прібугскую раўніну, 

на усходзе – у Прыдняпроўскую нізіну, на 

поўначы – у узгорыста-раўнінную частку 

Беларусі, на поўдні – на Украінскае Палессе. 

Займае большую частку Брэсцкай, 

Гомельскай, невялікую частку на поўдні 

Мінскай і паўдневым захадзе Магілеўскай 

вобласці. Працягласць з захаду на ўсход 

больш за 500 км, з поўначы на поўдзень каля 

200 км.  

Фізіка-геаграфічныя раены : Брэсцкае 

Палессе, Загородье, Мазырскае Палессе, 

Прыпяцкае Палессе, Гомельскае Палессе. 

Асноўныя формы рэльефу ўтварыліся ў 

выніку дзейнасці дняпроўскага і сожскага 

ледавікоў і асабліва талых вод, вытекавших з-

пад іх, і вод паазерскага ледніка (паступалі па 

далінах Зельвянки, Шчары, Бярэзіны, Дняпра 

і іншых). Антропогеновые адклады - водна-

ледавіковыя, старажытныя і сучасныя 

алювіяльныя і азерныя супескі і пяскі, 

золовые пяскі, лесападобныя суглінкі. 

Вялікую ролю ў фарміраванні рэльефу згулялі 

аккумулятивная дзейнасць Прыпяці і яе 

галоўных прытокаў, працэсы забалочвання 

паніжаных участкаў у галацэне. 

Адрозніваецца спрыяльнымі ўмовамі для 

гідраўлічнай сувязі глыбінных ваданосных 

гарызонтаў з павярхоўнымі. Паверхня 

Беларускага палесся - водна-ледавіковая і 

азерна-алювіяльная пясчаная нізіна з 

старажытнымі надпойменными тэрасамі, 

слабым нахілам на поўдні-усходзе, на 

невялікім участку на захадзе (у басейне 

Заходняга Буга), з блізкім да паверхні 

узроўнем залягання грунтавых вод. 

Абсалютныя вышыні 100 - 150 м, у найбольш 

паніжанай частцы з амаль плоскім рэльефам 

знаходзяцца балоты (найбольшыя масівы 

Поддубичи, Вялікі Лес, Выганашчанскае 

балота, Загальский масіў) і забалочаныя 

ўчасткі з пясчанымі выдмамі, невялікімі



старажытнымі берагавымі валамі Прыпяці і яе прытокаў, часткова переработанными золовыми 

працэсамі. Сустракаюцца асобныя краявыя ледавіковыя адукацыі - Мазырская града, Хойникско-

Брагинские вышыні, Юровичская ўзвышша і іншыя. Клімат цеплы, няўстойліва-вільготны, на 

паўдневым усходзе пераходны да Лесостепному. Сярэдняя тэмпература студзеня ад -4,4 на 

захадзе да -7° ўзгоркамі, азернымі катлавінамі і С на ўсходзе (мінімальная -36°С), ліпеня - ад +18 

да 19°С (максімальная +38°З). Вегетацыйны перыяд 193 - 208 сутак. Ападкаў 540 - 645 мм у год. 

Асноўныя рэкі - Прыпяць з яе прытокамі, Дняпро з Бярэзінай і Сожам, Заходні Буг з Мухавцом. 

Малыя ўхілы русл і іх шырокія поймы ўтвараюць спрыяльныя ўмовы для акумуляцыі рачной вады 

ў перыяд паводкі і летніх ліўневых паводак. Нараўне з буйнымі азерамі (Чырвоны, 

Выганашчанскае, Чорнае, Споровское, Бобровичское, Ореховское, Белае) шмат невялікіх азер 

(старыц) у поймах рэк. Створаны буйныя вадасховішча (Салігорскае, Лактышы, Пагост), густая сетка 

меліярацыйных каналаў. Глебы дзярнова-падзолістыя, дзярнова-падзолістыя забалочаныя, 

дзярнова-балотныя, тарфяна-балотныя нізінныя і верхавыя, поймавыя дзярнова-глеевыя, 

дзярновыя і дзярновыя перегнойной-карбанатныя. Пад лесам каля 43 % тэрыторыі; хваевыя і 

широколиственно-хваевыя лясы распаўсюджаныя на водападзеле ў надпойменных тэрасах, 

невялікія ўчасткі широколиственно-яловых лясоў разьмешчаныя на паўночнай ускраіне 

Беларускага палесся, шыракалістыя лясы, пераважна дубровы, што пераходзяць на увлажненных 

урадлівых участках у ясенева-дубовыя і ясеневые - на марэнных узвышшах, раўнінах і 

надпойменных тэрасах, масівы черноольховых і пушистоберезовых лясоў - на нізінных балотах. На 

высечках бярозавыя я асінавыя, у абалонах рэчак дубовыя і альховыя лясы. Лугі заліўныя 

рознатраўна-зелкавыя, асакова-рознатраўна і разнотравнобобовые і нізінныя зелкава-асакова-

рознаму-травяныя і рознатраўна-асакова-мохавыя. Нізінныя лугі малопродуктивны, патрабуюць 

карэннага паляпшэньня. Маляўнічыя ландшафты выкарыстоўваюцца для адпачынку. Дзейнічаюць 

зоны адпачынку рэспубліканскага і мясцовага значэньня, курорты Горваль, Белы Бераг, Чонкі, 

Возера Белае. На тэрыторыі Беларускага палесся Прыпяцкі ландшафтна-гідралагічны запаведнік, 

Телеханское запаведна-паляўнічая гаспадарка, 12 заказнікаў. 

     

Гарады, як i людзi, маюць свае знешнiя характэрныя асаблiвасцi, свой уласны – адметны ад 

iншых – гiстарычны лёс. 

Беларускi горад Мазыр… Колькi ўжо было сказана аб яго неаспрэчным прыродным 

харастве, яго старажытнай гiсторыi! Хараство гэта мяккае, пяшчотнае, чароўнае – як сама душа 

беларуса. Шырока i прывольна раскiнуў ён свае прамысловыя i жылыя мiкрараёны па берагах 

прыгажунi – ракi Прыпяцi – на пагорках Мазырскай грады, якiя ўзвышаюцца сярод Палессай 

раўнiны. Яго непаўторную чароўнасць прызнаюць не толькi мазыране, але i шматлiкiя госцi з 

iншых рэгiёнаў Беларусi, блiзкага i далёкага замежжа. Адпавядае прыроднай прыгажосцi i гiсторыя 



мазырскай зямлi. Яна на дзiва цiкавая сваёй старажытнасцю i багаццем. Сведкамi эпох, якiя 

адшумелi над краем, з’яўляюцца шматлiкiя помнiкi гiсторыi i культуры, памятныя месцы, звязаныя 

з працоўнымi i ратнымi подзвiгамi нашых продкаў.  
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